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Rezumatul tezei 

 

Lucrarea îşi propune să analizeze rolul şi locul ţărănismului, al creştin-democraţiei 

asumate ulterior, în evoluţia societăţii româneşti din perioada interbelică şi după 1989. În 

consecinţă capitolele lucrării evidenţiază aceste aspecte încercând să lămurească acţiunile 

şi atitudinea unui partid şi să clarifice rolul ocupat de doctrina ţărănistă în spaţiul politic 

românesc, atât în perioada interbelică cât şi după 1989 când PNŢCD s-a afiliat platformei 

creştin-democrate. 

În 1947 s-a încheiat un capitol din istoria ţării, a partidelor politice din România, 

ultimii apărători ai democraţiei româneşti fiind reprezentanţii celor două partide care au 

dominat scena politică interbelică, PNL şi PNŢ. După 1990 cele două partide au fost 

înfiinţate sau reînfiinţate de reprezentanţi liberali şi ţărănişti, care, la sfârşitul perioadei 

interbelice erau membri, militanţi, la nivel naţional, de aici şi legitimitatea istorică, 

doctrinară pe care cele două partide şi-au revendicat-o în acest sfert de secol. Acest lucru 

se va reflecta în modul de gândire şi de acţiune, în viziunea asupra statului în primii ani de 

democraţie, ţărănismul  fiind continuat sau înlocuit de doctrina creştin-democrată modernă, 

europeană adaptată de către vechii şi noii ţărănişti, iar liberalismul asumându-şi elementele 

doctrinare clasice şi moştenirea liberală interbelică. 

Informaţiile preluate din ziarele vremii, memorialistică, studiile de istorie au fost 

analizate în aşa fel încât să se poată construi o imagine cât mai aproape de realitate şi 

pentru a oferi cât mai precis sensul şi semnificaţia unor teorii şi acţiuni. Ţărăniştii au fost 

foarte productivi în a elabora teorii şi a aborda problemele socio-economice dintr-o 

perspectivă filosofico-politică. Au lăsat o întreagă literatură faţă de problematica statului, a 

economiei, au furnizat idei de flosofie politică care au conturat o doctrină politică distinctă. 

Am urmărit studierea ideilor şi a concepţiei pe care liderii partidului au imprimat-o sub 

forma acestei doctrine şi ideologii şi am analizat din punct de vedere filosofico-politic 

elementele doctrinei ţărăniste şi a celei creştin-democrate însuşite de ţărănişti, evoluţia 

gândirii şi conceptelor ce au stat la baza acţiunii politice de dinainte de 1947 şi după 1989. 

Primul capitol se referă la contextul socio-economic şi politic al secolului al XIX-lea 

şi la evoluţia mişcărilor ţărăneşti din vechiul regat şi a mişcărilor politice din Transilvania.  

Apariţia ţărănismului în România a fost un fenomen natural pe fondul frământărilor 

politice şi sociale de la sfârşitul Primului Război Mondial. Anul 1918 aduce în prim planul 

politicii româneşti o serie de partide noi, majoritatea regionale, fără a avea la bază ideologii 

conturate. Mişcările ţărăneşti care au precedat apariţia Partidului Ţărănesc s-au dezvoltat 



5 

timp de câteva decenii şi au pregătit terenul pentru afirmarea politică a unui partid care să 

le reprezinte interesele. Cele două formaţiuni politice, conservatoare şi liberale, care au 

guvernat în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, nu au reuşit să decât într-o mică măsură  

să rezolve problemele ţăranilor care formau majoritatea covârşitoare a populaţiei ţării. 

Ţărănimea nu participa la procesul electoral astfel că reprezentanţii conservatorilor şi ai 

liberalilor erau preocupaţi de menţinerea unei influenţe politice prin sprjinirea claselor 

avute, cu drept de vot. Instabilitatea politică, sciziunile interne, nerezolvarea problemelor 

ţăranilor, adoptarea votului universal au schimbat raporturile politice, au dus la apariţia mai 

multor partide care s-au format şi s-au adaptat din mers, unele dintre ele influenţând 

decisiv evoluţia societăţii româneşti pe întreaga perioadă interbelică.  

Ţărănismul a a evoluat treptat sub influenţa a două curente din două regiuni ale ţării. 

Partidul Naţional Român era reprezentantul transilvănenilor fiind rezultatul luptei 

românilor transilvăneni împotriva guvernelor austro-ungare de după 1867 şi până la 1918. 

Liderii acestui partid s-au afirmat în acest proces de recâştigare a drepturilor politice, iar 

ulterior de afirmare a independenţei faţă de autorităţile maghiare. În acelaşi timp, în 

vechiul regat, mişcările ţărăneşti îmbracă forme politice de manifestare, iar după câteva 

încercări nereuşite de închegare a unui partid al ţăranilor, la 1918 este înfiinţat Partidul 

Ţărănesc care îşi fixa ca obiectiv politic major sprijinirea clasei ţărănești. 

În capitolul al doilea sunt prezentate curentele ideologice care au inspirat sau chiar 

influenţat doctrina ţărănistă. Mişcările culturale din a doua parte a secolului al XIX-lea şi 

dorinţa de implicare a intelectualilor români în viaţa publică au avut drept consecinţă 

apariţia unor idei şi modele pe care aceştia le vedeau în construcţia societăţii. 

Sămănătorismul şi poporanismul au fost principalele curente care au avut o influenţă 

directă asupra ţărănismului în special prin viziunea tradiţionalistă asupra evoluţiei 

societăţii. În dezbaterea privind formulele de dezvoltare potrivite societăţii noastre, mare 

parte din gânditorii vremii optau pentru conservarea structurilor româneşti, fiind convinşi 

că doar dezvoltarea naturală, treptată a instituţiilor poate susţine în timp o dezvoltare 

normală. Sigur că realităţile de după 1848 nu au fost la fel cu cele de la începutul secolului 

al XX-lea, care la rândul lor au fost diferite în perioada interbelică. Cu toate acestea multe 

din ideile junimiştilor, ale sămănătoriştilor şi mai ales cele poporaniste au fost păstrate şi 

adaptate din perspectiva politică. Modernizarea ţării, industrializarea, aveau să se realizeze 

pe fondul acestor dezbateri. Ideile sămănătoriste şi poporaniste s-au construit în principal 

în jurul conceptului de unicitate al poporului român, a civilizaţiei rurale şi al specificului 

naţional. Aici identificăm şi locul de întâlnire cu ţărănismul, care susţinea menţinerea unor 



6 

structuri necapitaliste, a economiei agrare familiale. Poporanismul şi ulterior ţărănismul au 

susţinut că, pentru ca societatea să evolueze, trebuiau rezolvate cu prioritate  

democratizarea vieţii publice şi  problema ţărănească. 

În capitolul al treilea sunt prezentate etapele de formare a Partidului Naţional 

Ţărănesc rezultat din fuziunea Partidului Ţărănesc cu Partidul Naţional Român. Partidul 

Ţărănesc s-a format în ambianţa revoluţionară a anului 1918 având ca principal scop 

sprijinirea concretă a ţărănimii prin implicarea politică a acesteia. Ion Mihalache, 

întemeietorul partidului şi-a construit platforma politică printr-o atitudine radicală faţă de 

liberali şi conservatori despre care spunea că nu reprezintă concret ţărănimea ci doar 

protejează  burghezia şi moşierimea. Populaţia românească era în proporţie de 80% situată 

în mediul rural, majoritatea fiind compusă din ţărani, astfel că ideile ţărăniste au avut câmp 

larg de manifestare, mai ales că ţăranii aşteptau împroprietărirea cu pământ, aceasta fiind o 

dorinţă de veacuri. Partidul Ţărănesc se afirmă repede pe scena politică românească 

beneficiind de schimbarea radicală în procesul electoral prin introducerea votului 

universal. Alegerile din 1919 reprezintă un succes electoral atât pentru Partidul Naţional 

Român care se clasează pe primul loc în opţiunile alegătorilor cât şi pentru Partidul 

Ţărănesc care obţine un număr important de parlamentari. De altfel cele două partide 

alături de celelalte partide regionale vor forma prima alianţă care va conduce România în 

primele luni de la alegerea primului parlament al României întregite. Primele alegeri pe 

baza votului universal dau legitimitate partidului, iar în scurt timp reprezentanţii acestuia 

vor dezbate legile agrare, rezultatul fiind împroprietărirea cu pământ a peste două milioane 

de ţărani. În acelaşi timp Partidul Naţional Român îşi începea o nouă etapă politică având o 

bună experienţă politică acumulată de liderii transilvăneni în timpul luptei cu autorităţile 

ungare. Naţionalii beneficiau de prestigiu prin acţiunea pe care au dezvoltat-o o lungă 

perioadă de timp, ei fiind actorii principali ai Marii Uniri de la 1918. Primele acţiuni 

politice ale acestora au fost popularizarea ideilor lor pe întreg teritoriul României şi 

închegarea unor parteneriate politice care să contrabalanseze acţiunea şi dimensiunea 

Partidului Naţional Liberal care domina politica românească. În absenţa unei doctrine 

politice, liderii transilvăneni au promovat câteva idei şi principii care vor fi esenţa 

concepţiei lor politice şi care vor fi substanţa reconstrucţiei partidului după 1989. Ideea 

naţională, ideea democratică şi dreptatea socială au fost baza filosofiei politice a acestora, 

care şi-au dezvoltat o viziune coerentă asupra societăţii româneşti. Sigur că pe lângă 

principiile de bază ei au formulat propuneri concrete privind reforma agrară, problema 

minorităţilor, dreptul de vot acordat femeilor, reforma şcolară. La 10 octombrie 1926 cele 
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două partide fuzionează şi formează cel mai mare partid politic din România cu 

reprezentare în toate judeţele. Doi ani mai târziu, după câştigarea alegerilor din 1928, 

partidul va prelua guvernarea ţării după o îndelungată campaniei opoziţionistă şi pe fondul 

marii crize economice mondiale care va afecta ţara pe o lungă perioadă de timp. 

Rezultatele guvernării nu i-au mulţumit nici pe liderii acestui partid care nu au reuşit 

implementarea programului pe care şi l-au elaborat, fiind sub presiunea luării unor decizii 

care să salveze sau să diminueze din pierderile pe care ţara le-a înregistrat în urma crizei 

economice. Criza a afectat cel mai mult ţărănimea care nu putea să-şi valorifice produsele, 

cu toate că preţurile agricole înregistrau cea mai mare cădere. Ţărăniştii au aplicat o serie 

de reforme în toate domeniile, au deschis porţile investitorilor străini şi au reorganizat sau 

au înfiinţat instituţii cum ar fi poliţia, jandarmeria, şcoala. Au dezvoltat telefonia, sistemul 

de creditare în agricultură, au modernizat şi construit o reţea de drumuri. Toate într-un timp 

foarte scurt însă nivelul de trai al oamenilor şi în special al ţăranilor nu s-a îmbunătăţit. Cu 

toate acestea la sfârşitul guvernărilor partidul s-a menţinut în preferinţele alegătorilor până 

la momentul interzicerii activităţii partidelor în urma decretului regal din martie 1938. 

Capitolul patru face referiri la politica economică a PNŢ cu accent pe cele două 

domenii importante, agricultura şi industria, scoţând în evidenţă viziunea partidului asupra 

evoluţiei economiei. Mare parte din gândirea ţărăniştilor exprimată prin teoreticienii 

partidului este reflectată în analiza şi viziunea lor asupra agriculturii şi industriei. Deşi în 

multe analize apare ideea că ei ar fi susţinut agricultura în dauna industriei este doar parţial 

adevărat. Ei susţineau într-adevăr un anumit tip de agricultură, care nu era capitalistă, 

neindustrializată. Însă în privinţa industriei ţărăniştii au iniţiat politica porţilor deschise 

tocmai pentru a permite investitorilor să-şi plaseze capitalul în România, iar această 

politică viza sectorul industrial în primul rând. Este ştiut faptul că ţărăniştii mizau pe 

agricultură, liderii partidului fiind convinşi că doar agricultura tradiţională va fi motorul 

economic al ţării şi  în felul acesta se rezolvau şi problemele ţăranilor care formau 

majoritatea populaţiei. Legea agrară din 1921 a avut un caracter social şi a satisfăcut 

dorinţa strămoşească a ţărănimii de a fi împroprietărită cu pământ, având efecte atât  

pozitive şi negative economice, însă nu a produs o ameliorare a vieţii de zi cu zi a ţăranilor. 

Criza economică declanşată în momentul venirii la guvernare a ţărăniştilor s-a repercutat în 

special la sate fiindcă efectele cele mai dezastruoase au fost la produsele agricole unde s-a 

înregistrat cea mai accentuată cădere a preţurilor. Mica gospodărie ţărănească, considerată 

de ţărănişti temelia agriculturii româneşti s-a dovedit ineficientă şi vulnerabilă în faţa 

fenomenelor economice. A doua teză de bază a partidului se referă la susţinerea unui 
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sistem de cooperaţie a agricultorilor pentru un acces mai facil la credite agricole, pentru o 

mai bună desfacere a producţiei agricole şi pentru realizarea de culturi întinse în obţinerea 

de rezultate mai bune din punct de vedere economic. Ideea nu va fi implementată deşi 

micile gospodării risipite prin parcelări nu puteau supravieţui. Nici sistemul cooperatist 

nici mica gospodărie nu au putut fi aduse la un nivel de eficienţă din motive obiective, în 

primul rând care ţineau de structura demografică a ţării, de o etapizare a implementării pe 

mai mulţi ani cu susţinere guvernamentală neîntreruptă. Era nevoie de acces la capitalul 

necesar investiţiilor, lucru pe care România nu-l putea oferi la un nivel satisfăcător; era 

nevoie  şi de o piaţă de desfacere care nu se putea crea decât într-o perioadă îndelungată de 

timp. Aşa cum am menţionat, în privinţa industriei ţărăniştii au susţinut politica porţilor 

deschise, astfel că investitorii străini au putut să-şi plaseze capitalul în România dând un 

impuls economiei aflată într-un stadiu înapoiat în comparaţiei cu majoritatea statelor 

europene. După protecţionismul vamal practicat de liberali, economia românească s-a 

deschis, a devenit mai competitivă iar produsele au fost mai ieftine şi mai de calitate. Sigur 

că în prima fază intreprinderile româneşti au înregistrat un regres şi de asemenea o serie de 

mici industrii casnice nu au mai avut rentabilitate, piaţa fiind acoperită de produse ieftine 

din import. Deşi au fost acuzaţi că se opun industrializării, de fapt ţărăniştii au susţinut 

industria concret. Spre finalul anilor treizeci ei erau pentru dirijism economic, fiind 

convinşi că o parte a industriei româneşti, resursele naturale sau industria petrolului, a 

lemnului trebuiau să fie în administrarea statului. Ei susţineau că acestea trebuie să fie sub 

controlul statului, să fie exploatate de stat. 

Capitolul cinci analizează evoluţia doctrinei ţărăniste, elementele care 

individualizează ţărănismul, rolul şi locul acestor idei româneşti în politica interbelică. 

Ţărănismul s-a dezvoltat ca un curent situat între liberalism şi socialism, încercând să fie o 

a treia cale din perspectivă politică. Ei şi-au articulat o concepţie proprie fiind apărătorii 

libertăţilor fundamentale ale individului, ale democraţiei şi totodată susţinând principiile 

solidarităţii sociale şi ale subsidiarităţii. Au susţinut libertăţile individuale şi principiile 

democratice fără rezerve având ca pivot politico-electoral pe liderul Iuliu Maniu 

recunoscut pentru intransigenţa ideilor şi a acţiunii politice. Amprenta luptei duse de 

reprezentanţii transilvănenilor înainte de 1918 a rămas vie atât în perioada interbelică cât şi 

după 1989. Cele două partide, deşi diferite prin abordare şi prin istoria lor, au reuşit să 

creeze un mare partid, atrăgând mari personalităţi ale vieţii publice care au construit şi au 

modelat o doctrină bazată şi desprinsă din realităţile româneşti.  Una din tezele cele mai 

discutate în interiorul dar şi în exteriorul partidului a fost teza statului ţărănesc. Statul 



9 

ţărănesc în viziunea partidului presupunea implementarea unei noi ordini statale, o 

organizare în jurul familiilor de ţărani prin intervenţia statului. Era o antiteză la orânduirea 

liberal-burgheză, la statul socialist în care rolul dominant în viaţa publică trebuia să fie 

ţărănimea, fiindcă România era o ţară formată în majoritatea ei din ţărani, prin urmare 

reprezentarea politică trebuia să fie în raport cu  însemnătatea şi numărul acestora în 

societate. Teza cred că era concepută greşit în sensul că ţărăniştii au dat impresia că doresc 

crearea unui sistem autoritar, când de fapt ei urmăreau cu prioritate rezolvarea problemelor 

de la sate. Sigur că analizând momentul în care a fost dezbătută teza statului ţărănesc 

putem spune că ei mai degrabă doreau să sublinieze faptul că liberalismul nu mai este o 

soluţie nici economică, nici politică, iar socialismul şi curentele totalitare care au împânzit 

Europa şi care îşi făceau loc în societatea românească de asemenea trebuiau contracarate. 

Sigur că evenimentele au luat o turnură neaşteptată, în 1938 activitatea partidelor politice a 

fost interzisă după care a început Al Doilea Război Mondial iar în cele din urmă România a 

mers pe calea dictaturii comuniste.  

În ultimul capitol este analizată activitatea partidului după 1989, legătura între 

ţărănism şi creştin-democraţia asumată de noul PNŢCD, participarea la guvernare şi rolul 

ocupat de ţărănişti în reconstrucţia democratică a României. Reînscrierea partidului după 

1989 şi în general prezenţa partidelor istorice  a avut un rol important pentru promovarea şi 

consolidarea democraţiei, a instituţiilor democratice. O serie de legi importante, concepute  

din perspectiva unor reparaţii morale, au îmbunătăţit direcţia pe care a mers România. 

Legile de restituire a proprietăţii, cele ce au privit pe foştii deţinuţi politici şi altele au dus 

la o asanare morală a vieţii politice româneşti, la o înţelegere mai bună a trecutului ţării. 

Majoritatea liderilor care au reînfiinţat partidele istorice au activat şi în perioada 

interbelică, au exersat democraţia, au intuit pericolele care apar în societăţile de tranziţie 

mult mai bine decât majoritatea politicienilor care au activat după 1989. Tinerii activişti ai 

perioadei interbelice au devenit seniorii care au promovat principiile democratice cu atât 

mai mult cu cât şi-au petrecut ani buni din viaţă în închisorile comuniste. Sigur că 

schimbările şi transformările din societate au schimbat şi anumite opţiuni în ceea ce 

priveşte mersul acesteia, iar partidele şi alte organizaţii îşi adaptează programele şi 

opţiunile în permanenţă. Sigur că astăzi anumite concepte nu mai sunt de actualitate însă 

principiile democraţiei, ale libertăţilor individuale, solidaritatea şi subsidiaritatea asumate 

de ţărănişti vor trebui consolidate şi apărate fiind fundamentele unei societăţi democratice 

autentice. Societatea românească de astăzi parcurge aceleaşi etape care s-au derulat în 

perioada interbelică. După 1918 societatea românească şi-a construit instituţiile 
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democratice, şi-a aprobat o nouă Constituţie, a introdus votul universal, a împroprietărit 

ţăranii cu pământ, şi-a deschis pieţele spre investitorii străini, s-a manifestat alternanţa la 

guvernare. România de după 1989 a avut o evoluţie similară începând cu instaurarea 

democraţiei, a trecerii la economia de piaţă, reîmproprietărirea ţăranilor, aplicarea unui 

sistem politic pluripartid. Atât din punct de vedere politic cât şi economic România a 

experimentat aceleaşi evenimente, aceleaşi politici publice. Astăzi societatea românească 

s-a desprins de trecut, de perioada comunistă însă în anii 90, temele care animau societatea 

erau dacă ţara merge spre est sau spre vest, dacă e bine să aibă economie de piaţă şi privată 

sau economie de stat. Astăzi România este pe un drum ireversibil însă principiile 

democratice trebuie apărate în fiecare zi. Cum a fost probabil că nu va mai fi, dar 

regimurile autoritare iau forme noi de manifestare, iar riscurile derapajului înspre o 

societate închisă există în continuare.  

  

Cuvinte cheie: ţărănismul, democraţie, partide, creştin, agricultură 


